

## **ОЦЕНКА ДИНАМИКИ ДОХОДОВ СЕКТОРОВ ЭКОНОМИКИ УКРАИНЫ**

Для эффективного регулирования рыночной экономики необходима скоординированная совокупность макроэкономических показателей. Всеохватывающую информацию, касающуюся экономической деятельности страны, а также описывающую взаимодействие между экономическими субъектами, прежде всего секторами экономики, обеспечивает система национальных счетов (СНС).

Центральными в СНС являются показатели доходов. Именно доходы связывают производство с изменением активов и пассивов. Счета системы дают возможность проанализировать доходы, которые образуются в процессе производства и распределяются между институциональными единицами, имеющими право на созданную в процессе производства добавленную стоимость. СНС дает возможность изучить доходы, которые затем перераспределяются между институциональными единицами с помощью текущих трансфертов. На основе информации, которая содержится в СНС, можно оценить доходы, используемые домашними хозяйствами, органами государственного управления и некоммерческими организациями, обслуживающими домашние хозяйства, на конечное потребление и сбережение.

Доходы, которые институциональные единицы получают благодаря участию в процессе производства или в результате владения активами, называются первичными. Источником образования первичных доходов является добавленная стоимость. Основной вклад в общую добавленную стоимость Украины осуществляет сектор нефинансовых корпораций. На протяжении последнего десятилетия удельный вес сектора в создании добавленной стоимости составлял более 60 %, вместе с тем в последние годы наметилась четкая тенденция к уменьшению данного показателя. Одновременно можно наблюдать увеличение роли сектора домашних хозяйств в создании общей добавленной стоимости страны.

Процесс распределения доходов раскладывают на три фазы: первичное распределение, вторичное распределение и перераспределение их в натуральной форме.

Составляют два счета, которые отображают как доходы, образовавшиеся в результате производства или в результате владения активами, распределяются между институциональными единицами: счет образования дохода и счет распределения первичного дохода. Счет образования дохода отображает первичные доходы единиц, которые непосредственно принимают участие в производстве.

Анализ распределения между секторами балансирующей статьи счета – валовой прибыли (смешанного дохода) продемонстрировал, что на протяжении последних пяти лет наибольший удельный вес имеет сектор нефинансовых корпораций (более 50 %) и сектор домашних хозяйств (около 40 %).

Счет распределения первичных доходов описывает остаточную часть процесса первичного распределения дохода. Он отображает для каждого сектора данные о прибыли, полученные и переданные доходы от собственности, а также оплату труда и налоги на производство за исключением субсидий. Балансирующая статья счета – сальдо первичных доходов. Анализируемый период характеризуется увеличением доли домохозяйств (с 60 % до 70 %) и сокращением доли сектора нефинансовых корпораций (с 19 % до 8 %) в валовом национальном доходе, который представляет собой сумму валового сальдо первичных доходов всех секторов экономики.

Национальный доход на уровне экономики или валовое сальдо первичных доходов на уровне сектора трансформируется (через получение и передачу текущих трансфертов) в располагаемый доход (процесс отображается в счете вторичного распределения дохода). Располагаемый доход характеризует максимальную сумму, которую сектор может израсходовать на конечное потребление товаров и услуг или направить на сбережение. В структуре валового располагаемого дохода Украины наибольший удельный вес принадлежит домашним хозяйствам, причем в последние годы доля сектора постоянно увеличивается, на втором месте – сектор государственного управления, но тенденция изменения доли данного сектора противоположна.

Сектор домашних хозяйств получает от органов государственного управления и некоммерческих организаций, которые обслуживают домашние хозяйства, социальные трансферты в натуральном выражении. С учетом этих трансфертов рассчитывают скорректированный доход трех соответствующих секторов. В Украине в последние годы удельный вес скорректированного дохода домашних хозяйств в валовом располагаемом доходе неуклонно увеличивается.

Счет использования дохода отображает, каким образом домашние хозяйства, государственное управление и некоммерческие организации, обслуживающие домашние хозяйства, используют располагаемый доход для приобретения потребительских товаров и услуг. Часть располагаемого дохода, которую не использовали на конечное потребление, представляет собой сбережение соответствующего сектора. Сбережения завершает последовательность счетов доходов и вообще последовательность текущих счетов. Следующие счета отображают изменения в объеме активов и обязательств и изменения чистой стоимости капитала.